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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898”- ГРАД ДОЛНА БАНЯ 

 
ГОДИШЕН ДОКЛАД 

 

ЗА ДЕЙНОСТТА 

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898”ГРАД ДОЛНА БАНЯ  

ЗА 2020 ГОДИНА  

 

Уважаеми дами и господа, членове и гости на Народно читалище “Рила-1898” 

съществува вече близо 123 години и продължава да се води от идеите, заложени от 

основоположниците му. То е доказало потенциала си да оцелее, да се обнови и развие, и да 

играе ключова роля в развитието на нашето общество. И през различната 2020 година 

читалището продължи да търси и намира най-добрият начин да бъде в полза на общността и 

нуждите й, като се развива и обновява постоянно и търси нови адекватни форми за изява. 

  

Поради настоящата безпрецедентна ситуация на пандемия от коронавирус през 

2020 година читалището осъществи част от своите дейности съгласно приетият план за 

развитие на читалищната дейност през 2020 г., приет от Общото събрание и представен в 

Община Долна баня. За отчетният период Читалищното настоятелството е провело пет 

заседания, вземайки решения за организация на дейността - текущи задачи, организационни  

и финансови въпроси. В срок бяха внасяни ежемесечните отчети за изразходваните от 

бюджета средства в община Долна баня. 

Съгласно ЗНЧ имаме редовно отчетени 151 члена - от които 18 почетни и 133 с 

платен членски внос. През годината бяха приети 6 нови членове. 

 

  БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ: 

 

Към 31.12.2020 г. читалищната библиотека разполага с 36405 тома литература, 

набавени библиотечни документи 232, от тях 232 книги. Броят на читателите е 198, а 

посещенията в библиотеката за 2020 г. са 3697.  

През изминалата година библиотеката стартира своята работа съгласно набелязаните 

цели, но в следствие на създалата се ситуация в движение се взеха решения за промяна в 

плануваните мероприятия като всичко предвидено в плана за работа отбелязахме по 

нетрадиционен начин - във виртуалното пространство. Времето, в което работихме при 

затворени врати използвахме за  инвентаризация на книгите за периода 1994 - 2003 г., която 

предстои да бъде оформена документално. Започнахме прочистване на хранилищата. 

Скъсаните и овехтели книги, както и морално остарелите бяха обработени  и ще бъдат 

бракувани през 2021 г. 

Библиотеката продължава да е единствения обществен информационен център на 

града, където всеки и винаги може да намери необходимата му информация от всички 

сфери на обществения живот. В първият възможен момент след разхлабване на мерките 

заради корона вируса организирахме работата си така, че да продължим да работим в полза 

на читателите и посетителите на информационния център. Обособихме гише, на което да 

обслужваме всички граждани и читатели. Трябва да отчележим, че след разпускане на 

мерките през месец април библиотеката не не преустановявала своята работа.  

 И в трудната обстановка продължихме да задоволяваме потребностите на населението 

в областта на социалното и здравно осигуряване, чрез търсене и намиране в интернет на 

специализирана информация, счетоводна информация, проверка на сметки, в помощ за 

търсене на необходими документи за работа в чужбина, документи свързани с придобиване 

на българско гражданство както и попълването на различни видове бланки и формуляри.  

Търсене на информация за свободни работни места, написване на автобиографии и 

мотивационни писма. Справки за различни нормативни документи, за правата  на 

гражданите по отношение на социални придобивки. Резервиране на билети за чужбина през  
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интернет. Изработването на различни рекламни брошури самолетни, покани, грамоти и 

визитки, рекламни флаери. Поръчвахме онлайн книги на отделни читатели. Онлайн справки 

по запитване, и изпращаме на получената информация на лично съобщение във фейсбук  

или на имейл. 

 

Пандемичната обстановка не позволи да осъществим плануваните мероприятия, но 

благодарение на социалните мрежи продължихме контака с малките жители н града, 

използвайки интерактивни методи за привличане на тяхното внимание и информираност.  

Всички бележити дати и годишнини отбелязахме с публикации в профила на 

читаището във фейсбук. Публикувахме и всички нови заглавия на страницата на 

читалището. 

 През годината организирахме и онлайн борса за употребявани учебници. 

 Функционира интернет страница на читалището, а профилът ни във фейсбук се оказа 

основното перо за контакт с нашите малки и големи читатели, и приятели.  

 

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ: 

 

 Водени от интерес към читалищните дейности при нас идват деца и хора с различни 

професии, на различна възраст, които работят допълнително и вдъхновено в свободното си 

време, за да запазят българските традиции, ценности, духовност, култура. През 2020 г. в 

читалището макар и разпокъсано развиваха дейност следните творчески колективи: школа 

по рисуване с ръководител Маргарита Стефанова, детски състави за модерни танци с 

ръководител Радостина Велчева, за латиноамерикански танци с ръководител Даниела 

Методиева, детски хор с пресъздаване на обичаи с ръководител Юлиян Одажиян и Дияна 

Йотова-Петкова, детски състав за народни танци с ръководител Николай Ибришимов, 

дамската група за градски песни с ръководител Ангел Бояджиев, група за художествено 

слово „Дария”,  дневната седянка, както и 2 групи за народни танци за възрастни с 

ръководители Даниела Стоилова и Андрей Марков.  

 

    Новата 2020 година стартира с отбелязване на Бабинден с жените от дневната 

седянка. Месеца бе посветен на именниците и при всяка наша среща запознахме жените с 

неизвестна информация и символика на българските имена. 

По повод 142-та годишнина от Освобождението на Долна баня от османско робство 

разпечатахме информационна брошура за събитията около освобождението на Долна баня, 

която раздадохме на учениците от среден курс на СУ „Неофит Рилски”. Поднесохме цветя 

на паметната плоча на опълченците от Долна баня. 

 На 14 януари се състоя представянето на новата книга „Ожадняла река” на писателя 

Румен Стоичков - журналист от БНР и дългогодишен водещ на предаването „Нощен 

хоризонт”.  

  В началото на февруари за поредна година организирахме „нощ” на книгите за Хари 

Потър, в която се включиха деца, прочели фентъзи романите от Джоан Роулинг.  

За годишнината от обесването на Апостола на свободата Васил Левски положихме 

венец на паметната плоча и с едноминутно мълчание почетохме паметта на най-великия син 

на България. С жените от дневната седянка подредихме кът с лика на Апостола, разказахме 

им не много известни подробности за семейството му, а г-жа Александра Драганова 

рецитира с вълнение стиховете на Вазов и Ботев.  

  И тази година баба Марта посрещна първокласниците от СУ "Неофит Рилски" в 

библиотеката с мартенички, приказки и песни. 

 Съвместно със ПГ”Христо Ботев” и ДГ „Юрий Гагарин” организирахме концерт, 

посветен на националния ни празник - 3-ти март, в който взеха участие всички състави при 

читалището - детския хор, дамската група за градски песни както и съставите за модерни, 

народни и латино танци. 

За деня на жената - 8-ми март подредихме изложба-базар на произведенията на 

майсторките от работилница в четвъртък при читалището.  
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С въвеждане противоепидемичните мерки, считано от 14.03.2020 г., се  наложи 

преустановяване на дейността на всички школи и състави, на обслужването на читатели в 

библиотеката и граждани в Информационния център.  

 След нормализиране на ситуацията, заработихме с нови сили, но при затворени 

врати. 

За наближаващият Великден направихме и публикувахме филмче, което стана 

своеобразна виртуална работилничка „Писани яйца”. Предпразнично подредихме виртуална 

изложба „Майсторийки за Великден”. 

И седмицата на четенето отбелязахме - с видео обръщение приканихме всички деца 

да прочетат своя любима приказка, стихотворение, откъс от любима книга, да я запишат на 

видеоклип, който ние да публикуваме. Разбира се първото онлайн четене бе наше дело и 

интересът не закъсня.  

Нетрадиционно отбелязахме и  24 май - деня на българската просвета и култура и на славянската 

писменост. С озвучителната техника, с която разполагаме точно в 11 часа, огласихме центъра 

на града с химна на българската просвета и култура "Върви, народе възродени" и тематични 

български песни посветени на празника. Дамската група за градски песни подари няколко 

свои изпълнения на приятно изненаданите наши съграждани и гости на града. 

По същия повод и благодарение на СНЧ в библиотеката постъпи дарение на книги от 

нашите нови приятели от БНП Париба лични финанси - София. 

За 1 юни годишната изложба на школата по рисуване с ръководител Маргарита 

Стефанова бе виртуална. И към този момент тя е подредена във фоайето на читалището, а 

през летните месеци бяхме на разположение на всеки, който имаше желание да я разгледа 

на живо. Отново за деня на детето обявихме виртуален конкурс за рисунка „Нарисувай своя 

любим герой”, който предизвика голям интерес. Със събраните рисунки направихме малка 

изложба, която украсява библиотеката и в момента. 

През летните месеци разнообразихме ежедневието на малки и големи с прожекции на 

детски филми в салона на читалището, като нашата инициатива придоби популярност и в 

съседните ни населени места, както и сред гостите на града ни. 

По покана на ЦОП Долна баня се включихме в  лятната им програма с ежеседмични 

занимания по народни и латно танци на открито през месеците юли и август.    

В началото на септември организирахме забавната детска игра „Открий 

съкровището”, която за трета поредна година се състоя на територията на Спортен комплекс 

- Долна баня.  

В началото на октомври при спазване на всички противоепидемични мерки 

заработиха съставите по народни, модерни и латино танци. Дамската група за градски песни 

„Сладък спомен”също поднови своите срещи, а първата им изява за сезон 2020/2021 бе в 

края на октомври при гостуването на БНР в Долна баня, с предаването „Радиокафе”, като 

групата се представи със свое изпълнение на живо в радио ефира. 

В ефира на БНР се представиха и децата от детския хор за пресъздаване на обичаи и 

състава за народни танци, чието изпълнение беше предавано на живо с видео връзка в 

профила на предаването във фейсбук.  

През октомври отличихме с грамоти и книги най-четящите деца на Долна баня за 

лятната ваканция.  

      За 1 ноември новосформираната група за художествено слово „Дария” подготви 

виртуален рецитал посветен на деня на народните будители. По същия повод дарения 

пристигнаха и от Университетското издателство на СУ”Климент Охридски” и от БНП 

Париба лични финанси - София, които направиха своето второ за годината дарение на нови 

книги за читалищната библиотека.  

Изложба-базар „Семейният уют в стъкло и шевица” бе мероприятието, което 

организирахме за деня на християнското семейство. На открито подредихме ръчно 

бродирани картички, коледни играчки и бижута бродирани от Соня Костова и изложба на 

рисувано стъкло дело на Нина Кьосева. 

По покана от ПГ „Христо Ботев” библиотеката взе участие в седмицата на четенето 

през ноември, която се проведе във виртуална класна стая. 
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Библиотеката участва и в Уебинара „Обществените библиотеки в София и София 

област - библиотеки в развитие”. 

През ноември стартирахме онлайн конкурс за детска рисунка „Палитра”, който много 

бързо набра популярност и извън пределите не само на града ни, но достигна и до българска 

общност в чужбина. От детските рисунки за месец декември изработихме коледни 

картички, които зарадваха всички деца, техните близки, нашите дарители, партньори и 

приятели. 

Предпразнично украсихме сградата на библиотеката, която внесе коледно настроение 

още в първите дни на месец декември. 

За Коледа предоставихме възможност на всички наши приятели във фейсбук да 

изгледат миналогодишния коледен концерт на Дамската група, както и празничния коледен 

концерт на съставите при читалището. 

 В празничните дни с видео на Коледно четене на приказки се представиха децата от 

състава за художествено слово „Дария”. 

 Изпратихме 2020 г. с  „Работилница за сурвачки”. Мероприятието организирахме на 

открито  и при спазване на необходимите мерки дадохме възможност на всички желаещи 

деца и възрастни да украсят според народната традиция своята дрянова клонка. 

 И през 2020 година Маргарита Стефанова продължи да организира посещения на 

театрални представления в Пазарджик за членовете и приятелите на читалището. 

 

   3. УПРАВЛЕНИЕ И ЩАТЕН ЕКИП: 
 

           Успоредно с дейностите, представени до тук, щатният персонал на читалището е 

ангажиран и с документното обезпечаване на дейностите и функционирането на 

читалището като институция.             

           Сградата и оборудването имат нужда от непрекъсната поддръжка и  обновяване. 

Текущите дейности по поддръжка на големия сграден фонд са ежедневни. С усилията на 

щатния състав частично се ремонтират работни и репетиционни помещения. 

Със спестените средства през годината закупихме 2бр. прожектори за салона на 

читалището, нова видео камера и малка печка на дърва, ревизирахме осветлението в цялата 

сграда. 

 Кандидатствахме и спечелихме проект по програма „Българските библиотеки - 

съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 1213,36 лева, като с 

отпуснатите средства закупихме 86 предимно българска литература. Новите книги закупени 

със средства на читалището през отчетният период са 19 бр. художествена литература. 

Читатели и потребители продължиха да даряват книги от своите колекции. Те бяха 

обработени, съставени са актове за дарение за всяка от книгите и вече са достъпни за 

читателите. Читалищното настоятелство изказва най-сърдечна благодарност на дарителите 

на книги. Сред тях са: БНП Париба Лични финанси - София, СНЧ, Университетско 

издателство „Св Климент Охридски”, Вилхелм Новачки, Албена Стоянова, Аделина 

Димитрова, Надя Карова, Ивелина Джамбазова, Маргарита Стефанова, Йорданка 

Костадинова и Цветанка Широкодолска. Благодарим и на Георги Христов, който изработи 

със собствен дървен материал и безвъзмездно преградата /гише/, през която вече цяла 

година безопасно обслужваме всички читатели и посетители на библиотеката и ИЦ при 

читалището.   

 В тези трудни времена пожелаваме на всички  да не губим вяра и да съхраним 

творческия си дух, да следваме добрите традиции в дълголетната история на читалището, и 

да откриваме нови перспективи за неговото реализиране. 

 

 


